

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年10月9日 星期一
癸卯年八月廿五
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9605期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：曹阜金 今日4版

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来，中华文明犹如一条波澜壮阔的长河，一路奔涌、浩浩向前，历经风雨绵延不绝，饱经沧桑历久弥新，在人类文明史上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题，作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断，犹如航标，为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的致敬，就是创造人类文明新形态。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想，激活了

中华文明的强大生命力，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。循大道，至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上，习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量，就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略，引领中华文化创造性转化、创新性发展，推动中华文明绵延繁盛、中华文明历久弥新，在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历经沧桑而薪火相传，是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性，共同塑造了中华文明的整体特征，形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院，2021年3月在武夷山朱熹园，2022年6月在眉山三苏祠，2022年10月在安阳殷墟，习近平总书记一路考察调研，一路深入思索：“如果没有中华五千年文

明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明，从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，不是文明断裂的产物。”

中华五千年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑，凸显了中国式现代化的文化内涵：

“民惟邦本，本固邦宁”的民本思想，为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色；

“治国之道，富民为始”的施政理念，与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承；

“富而后教”的治理经验，为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑；

“天人合一”“取之有度”的古老智慧，与“人与自然和谐共生的现代化”

相得益彰；“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统，让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深，便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命，使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派；马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因，推动了中华文明的生命更新和现代转型。“江山就是人民，人民就是江山”的鲜明论断，“在实践中发现真理、发展真理，用实践来实现真理、检验真理”的明确要求，“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活力量，让中华文明别开生面，实现了从传统到现代的跨越。

曾经，古圣先贤提出的“小康”概念，是中华民族自古以来追求的理想社会状态，但只是存在于古籍经典中的美好憧憬。（下转第2版）

聚焦杭州亚运会

200金！中国代表团创历史最佳战绩

据新华社杭州10月7日电（记者 张泽伟 王恒志）2023年10月7日，中国代表团收获13枚金牌，在杭州亚运会上的金牌总数达到历史性的200金！刷新了中国代表团在广州亚运会上199金的历史纪录！

中国“蛙王”覃海洋和“蝶后”张雨霏也迎来自己的历史性时刻，他们双双被选为杭州亚运会最具价值运动员。本届亚运会上独揽6金、四破赛会纪录的张雨霏实现了赛前的梦想和诺言，并表示要“共同去开创中国体育的全新时代”。收获5金1银、三破赛会纪录的覃海洋也希望自己在明年巴黎奥运会上有更好的表现。

中国女排也在书写新历史。当天她们在女排决赛中3:0击败日本队，以六战全胜卫冕亚运会冠军，第九次摘得亚运金牌。

国羽也捍卫了荣誉，当天收获5个单项中的3金。虽然陈雨菲不敌世界排名第一的韩国选手安洗莹，无缘女单金牌，但陈清晨/贾一凡击败韩国组合白荷娜/李绍希女双夺冠，卫冕冠军郑思维/黄雅琼战胜日本组合渡边勇大/东野有纱混双摘金，都值得点赞。本届亚运会表现惊艳的李诗沣击败队友石宇奇，首次夺得亚运会男单金牌。

巩固传统的同时，中国队再添新优势。作为巴黎奥运会和杭州亚运会新增项目的霹雳舞当天决出两枚金牌，中国选手刘清漪2:1战胜两届世锦赛冠军、日本选手汤浅亚美，获亚运会霹雳舞女子首金，并取得巴黎奥运会入场券。元梓洋也有不错发挥，收获男子铜牌。

另外，当天中国女曲2:0战胜韩国队，时隔13年重夺亚运会冠军，同时获得了巴黎奥运会参赛资格。男足比赛中，卫冕冠军韩国队2:1逆转战胜老对手日本队夺冠，中国香港队0:4不敌乌兹别克斯坦队无缘铜牌。

距离杭州亚运会闭幕还有一天，不少项目迎来收官战。中国队当天在皮划艇激流回旋项目收获男子单人皮艇和女子单人划艇冠军，以3金1银的成绩收官。

奖牌榜上，中国队以200金111银71铜位居第一，排在后面的日本队获得51金66银69铜，韩国队获得42金59银89铜。

杭州亚运会已打破世界纪录15项 票务收入超6.1亿元

云南日报杭州专电（记者 姜莹）记者从10月7日举行的杭州亚运会赛事总结发布会上获悉，10月6日杭州亚运会共有28个场馆进行花样游泳、马拉松游泳等28个分项比赛，共产生30枚金牌。截至6日晚，本届亚运会已产生432枚金牌。

本届亚运会赛事期间恰逢中秋、国庆双节。截至目前，杭州亚运会售票总数超过305万张，票务收入超过6.1亿元，总进场率超过92%。

杭州亚运会设40个大项、61个分项、481个小项。从9月19日至今，杭州亚运会已在杭州奥体中心场馆群等54个竞赛场馆顺利完成了28个大项、37个分项、432个小项共5295场比赛。截至6日晚，本届亚运会已产生432枚金牌，27个国家与地区的运动员获得金牌，36个国家与地区的运动员登上领奖台；累计打破世界纪录15项、亚洲纪录28项、亚运会纪录150项。

巧家白沟林 200兆瓦光伏发电项目并网发电

本报讯（云南日报记者 沈迅）近日，装机容量200兆瓦的巧家白沟林光伏发电项目顺利实现并网发电。

该项目位于巧家县老店镇红土村西南侧，崇溪镇上村北侧山坡地带，采用550瓦双面双玻单晶硅组件，共布置63个光伏方阵，装机容量200兆瓦，占地面积5358亩，总投资约11亿元。项目施工克服了高寒、强风、高海拔等困难，实现了电气设备100%国产化，组件、逆变器等设备均采用国内一线品牌最新产品，光伏系统发电效率处于行业领先水平。项目建成后，预计年均上网电量3.7亿千瓦时，每年可节约标准煤11.22万吨、减少二氧化碳排放30.8万吨，对我省推进绿色能源强省战略具有重要意义。

白沟林光伏发电项目是国家“十四五”规划重点项目，由三峡集团云南能源投资公司投资建设，是金沙江下游风光水储一体化国家级示范基地（云南侧）目前已投产并网的最大单体光伏项目。

为您导读

巧家打造“家门口”文旅盛宴

——详见第2版

从被挂牌督办到连续三年先进

——详见第3版

昭通

皇菊盛开清香四溢

本报讯（记者 王明贵文/图）眼下，昭通菊满堂农业发展有限公司种植的800多亩皇菊陆续盛开，公司员工正忙着采摘、挑选、烘干、包装等。

昭通高海拔、低纬度、昼夜温差大、阳光充足、土壤中含丰富的有机质，特别适合种植皇菊。今年初，昭通菊满堂农业发展有限公司在鲁甸县新街镇、永善县莲峰镇和昭阳区苏家院镇流转土地种植了800多亩皇菊，现已采收1万多公斤，还可间断采收4次。

皇菊花呈圆形，色泽金黄，气味清香，其产品现已通过中国有机绿色认证、绿色食品认证等，做到了纯天然零农残，并通过低温慢烘36个小时，充分锁住花瓣中的营养和黄酮含量，保持了纯天然的品质和营养。



永善托起“一老一小”稳稳的幸福

本报讯（通讯员 田明）近年来，永善县坚持以人为本，创新推动，提质扩容，在精细化、精准化上积极探索实践，织密养老托幼服务网，用实际行动托起“一老一小”的幸福。

“一荤两素一汤，刷卡6元还补助2元，真的很实惠。”每天上午11时30分，78岁的唐付相都会来到红光安置区幸福餐厅吃饭，和其他老人一起玩棋牌。

永善县将养老托幼服务纳入经济社会发展规划和10件惠民实事清单，完善养老和托幼服务联席会议制度，把生活照料、康复护理等养老服务纳入政府购买服务指导性重点

目录。该县投入8000余万元，建设老年大学1所，中心敬老院、片区居家养老服务中心共6个，幸福餐厅1个，培训养老护理员330人；实施“温情倾情”计划，对经济困难家庭和残疾人、分散特困供养老人等社会特殊群体落实“一对一”结对帮扶，确保每一户特困困难户都有一名包保干部帮扶；成立“老年人心理关爱志愿服务队”，举办系列知识讲座，普及老年人心理健康知识，引导他们养成积极健康快乐的心态，提高晚年生活质量；开展扶老助贫、送医送健康、义诊、义剪和为老年人泡脚、修指甲等感恩志愿服务，组织

网格员定期到老年人家里帮其打扫卫生、晾晒被褥、检查安全隐患、宣讲用电用火安全和防范电信诈骗知识，让老人安享晚年。

心手相伴，护航未成年人健康成长。永善县完善关爱体系，建立健全未成年人保护措施，落实特殊困难群体社会兜底保障，帮助其解决后顾之忧；开展“手牵手·相伴成长”关爱保护主题活动，推动生活照料、教育教学、扶危帮困、公共卫生、文体娱乐、权益保护、安全防护等方面整合资源，形成合力，构建全方位的关爱保护网络体系，让“一小”群体幸福成长。

“双千”计划，点亮山村“优学梦”。针对高寒偏远山区学生进城就学、家长就业陪伴难等实际问题，永善县实施“千名学生进城就学、千名妈妈进城就业”行动计划，出台入学、住房、就业、生活等优惠政策，通过改扩建厂房、延伸产业链条，盘活工业园区、扶贫车间资源，拓宽就业渠道等方式，为随行人城家长提供就业岗位。

目前，永善县“一对一”结对帮助特殊困难老人5644户，开展留守儿童关爱服务“四送”活动18场，持续为165名特殊儿童提供保障，让2677名农村学生享受城市优质教育。

彝良：农贸市场换新颜 购销两便惠民生

◆记者 杨杰 通讯员 梁七蔚

小菜篮，大民生。农贸市场是城市最具“烟火气”的地方，是关系千家万户“菜篮子”的重要生活场所，也是展示城市文明形象的重要窗口。近日，彝良县商贸中心农贸市场以全新的“颜值”同市民见面了。

近年来，彝良县委、县政府为更好地改善民生、顺应民意，将群众关心的城市建设、老旧小区提升改造、农贸市场升级改造等放在首位，民生保障持续优化，托起群众稳稳的幸福。

“这次农贸市场升级改造，主要是完善市场功能，提升城市形象，为菜农、商户提供一个舒适的卖菜环境，为市民提供一个干净、整洁、有序的买菜环境。”彝良县城市管理综合执法局相关负责人介绍。

彝良县商贸中心作为彝良最早的一批农贸市场，其硬件设施和相关功能已不能满足现有市场的需求。自开展创卫工作以来，彝良县以国家卫生县创建为契机，投入资金160余万元，按照标准化农贸市场要求，通过墙面翻新、修缮破损地面和对占地面积

1550平方米的商贸中心二楼基础设施进行改造等方式，提升商贸中心市场环境。

目前，新改造的农贸市场已正式投入使用，有固定摊位200个和免费流动摊位35个，设置了熟食区、蔬菜区、生鲜肉区以及农产品自产自销区，能较好地满足菜农、摊贩、商户和消费者的需求。“不被雨淋，又不被太阳晒，还免费！”来自龙安镇的菜农田景碧一边整理蔬菜，一边开心地告诉笔者。

民生连着民心。商贸中心提升改

造是彝良县聚焦群众生活增进民生福祉的一个缩影。近年来，彝良县委、县政府以文化、教育、医疗、基础设施建设为要，听民声、顺民意、解民忧、护民安，不断完善基础设施建设，补齐民生短板，推进公共服务优质共享，努力书写新时代赶考路上的“民生答卷”，群众获得感、幸福感、安全感不断提升。



创卫生城市·建美丽家园